Урок-гра «Слідство ведуть знатоки біології»
Тема: Біологічно активні речовини
Мета:
освітня: узагальнити та поглибити знання та вміння учнів, що були отримані в попередніх роках вивчення біології з теми «Біологічно активні речовини», використовуючи методи контролю та самоконтролю у вигляді ігрової форми діяльності;

розвиваюча: розвивати вміння класифікувати, виявляти зв’язки, формулювати висновки; розвивати комунікативні навички під час роботи у групах, розвивати пізнавальний інтерес; розвивати вміння пояснювати особливості, закономірності, аналізувати, спів ставляти шляхом виконання завдань різних рівнів складності;

виховна: створити умови для реальної самооцінки учнів, реалізації їх, як особистості, розвивати комунікативні навички під час роботи в групі в нестандартній ситуації завдяки ігровій формі діяльності.

Тип уроку: урок набуття нових знань.

Форма організації навчального заняття: ділова гра.

Форма роботи учнів: групова, індивідуальна.

Методи роботи: дослідницький та пошуковий.

Технології: проблемне навчання, творчий розвиток учнів.

Обладнання: комп’ютер, проектор, екран.

Заплановані результати:

особистісні: вміння висловлювати й аргументувати свою думку, бути толерантним по відношенню до інших поглядів;

предметні: вміння оперувати понятійним апаратом в курсі біології, вміння представляти багатогранність проблем пізнання навколишнього світу, спів- ставляти вміння і навички для розв’язування нестандартних завдань і проблем.

Структура  уроку

1. Організаційний етап.
Сьогодні ми з вами вибрали незвичну форму проведення уроку – «Урок-гра. Слідство ведуть знатоки біології». Ознайомтесь, будь ласка, з правилами гри.
Клас об’єднується у 4 групи, для яких готуються папки із змістом справи та завданням для слідчої групи. Справи нумеруються. Слідчі кожного відділу розподіляють обов’язки в групі. Вчитель координує гру та допомагає зробити висновки.
2. Актуалізація опорних знань та вмінь учнів.

Але перед розкриттям справ невеличка розминка.

Вправа «Впізнай молекулу».

1 - білок, 2 - ДНК, 3 - гемоглобін, 4 - вода.

Вправа «Відшукай пару».

Встановіть зв'язок між прикладом і хімічною речовиною.

	Хімічна речовина
	Приклад

	1. білок
	а) каталаза

	2. нуклеїнова кислота
	б) ДНК

	3. вуглевод
	в) віск

	4. ліпід
	г) глікоген


 1 - а; 2 - б; 3 - г; 4 - в. (По 1 балу за кожну правильну пару)
 Біологічний диктант із самоперевіркою.

1. Специфічні білкові речовини, що зумовлюють біохімічні перетворення в процесі обміну речовин… ферменти.
2. Процес відновлення фізико-хімічних та біологічних властивостей білка…ренатурація.
3. Структурний полісахарид у клітинних стінках рослин…целюлоза.
4. Ділянка молекули ДНК, у якій закодовано інформацію про структуру одного білка…ген.
5. Сполуки гліцерину з високомолекулярними жирними кислотами…жири.
6. Роботу  та скорочення м’язів забезпечують скоротливі білки…актин і міозин.
7. РНК, що переносить інформацію про структуру білка від ДНК до місця синтезу білка…інформаційна.
8. Головний переносник енергії в клітині…АТФ.
(По 1 балу за кожне правильне речення. Всього 12 балів)
Якщо у вас більш ніж 6 балів ви допущені до гри. Тож розпочинаємо гру.
Відділам пропонується розкрити 4 справи. Зміст кожної справи, викладений у запропонованих матеріалах, зачитує ведучий і роздає групам. Групи виконують завдання і оформлюють бланк протоколу по справі. Як тільки протокол складений, керівник відділу піднімає руку і називає представника групи для доповіді. 
3. Мотивація навчальної діяльності учнів.
Обміркуйте слова давньогрецького філософа Платона: «Усе людське життя має потребу в ритмі та гармонії». Як вони відносяться до теми нашого уроку?
4. Вивчення нового матеріалу
1 група

До міліції надійшла заява, що у квартирі прописаний один мешканець, а проживає - 12. Встановіть всіх мешканців даної квартири. Де вони мешкали раніше? Яку роль вони відіграють у житті міста?


Ми думаємо, що мова йде про вітаміни. А саме водорозчинні вітаміни групи В.

 Вітаміни - біологічно активні низькомолекулярні органічні сполуки, які мають різну хімічну природу. Вони необхідні для забезпечення процесів життєдіяльності всіх живих організмів. Вітаміни беруть участь в обміні речовин і перетворенні енергії здебільшого як компоненти складних ферментів. Добова потреба людини у вітамінах становить міліграми, а іноді - й мікрограми.

Цей клас органічних сполук відкрив 1880 року російський лікар М. І. Лунін (1853-1937), а сам термін, який означає "необхідний для життя амін", запропонував 1912 року польський біохімік К. Функ (1884-1967), оскільки вітамін, який він досліджував (В1), мав у своєму складі аміногрупу. Наразі відомо приблизно 20 різних вітамінів і вітаміноподібних сполук, які по-різному впливають на організми.

Вітаміни є життєво необхідними компонентами збалансованого харчування людини і тварин. Їхнє основне джерело - продукти харчування, насамперед рослинного походження. Але певні вітаміни містяться лише в продуктах тваринного походження (наприклад, вітаміни А і D). Деякі вітаміни в незначній кількості синтезуються в організмах людини і тварин з речовин-попередників - провітамінів (наприклад, вітамін D утворюється в шкірі людини під впливом ультрафіолетового опромінення) або симбіотичними мікроорганізмами (зокрема, у кишечнику людини симбіотичні бактерії синтезують вітаміни К, В6, В12).

Коли ще не були відомі хімічна будова й механізм дії вітамінів, їх позначали літерами латинського алфавіту - А, В, С, D та ін. Тепер застосовують і хімічні назви (наприклад, вітамін С також називають аскорбіновою кислотою).

Вітаміни, залежно від того, розчиняються вони у воді або жирах, поділяють на дві групи: водорозчинні й жиророзчинні. До водорозчирних належать вітаміни груп В, С тощо, а до жиророзчинних - груп А, D, К, вітамін Е.
За нестачі певних вітамінів, їхньої повної відсутності, а також надлишку розвиваються небезпечні для здоров'я людини та тварин захворювання. Так, за нестачі певних вітамінів в організмі виникає гіповітаміноз, за їх повної відсутності - авітаміноз, а за надлишку - гіпервітаміноз (наприклад, надмірний вміст вітаміну А в організмі людини, який перевищує норму у 20-30 разів, спричиняє токсичний ефект). Явища гіпо- та авітамінозу можуть проявлятись і внаслідок порушення обміну речовин. Це так звана вторинна вітамінна нестача, пов'язана з несприйняттям організмом певних вітамінів.

Вітамін В1 (тіамін)  містять неочищений рис, горох, дріжджі, печінка,инирки. Нестача цього вітаміну викликає розлад нервової системи, роботи серця, травного апарату, відсутність - параліч (хвороба «бері-бері»).


Вітамін В12 (ціанкобаламін) - при гіповітамінозі порушується склад крові, авітамінозі - виникає анемія (недокрів’я). Міститься в печінці, синтезується мутуалістичними мікроорганізмами кишечнику людини.

Вітамін D (кальциферол) бере участь у регулюванні обміну фосфору і кальцію. При гіповітамінозі порушується утворення кісткової тканини, при авітамінозі виникає захворювання рахіт. Міститься в печінці, яйцях, риб’ячому жиру; утворюється в шкірі під впливом ультрафіолетового проміння.

2 група


У якості постраждалих по цій справі проходять часник та цибуля. Їх виключили із раціону харчування. Чи правомірні такі дії?

Ні, такі дії не правомірні і, навіть, шкідливі для організму людини. Цибуля та часник містять фітонциди, які знищують багато видів найпростіших, бактерій та нижчих грибів вже в перші хвилини і навіть секунди.. Що ж це таке?


Фітонциди - біологічно активні речовини рослинного походження, які згубно діють на хвороботворні мікроорганізми, мікроскопічні гриби. Значну кількість фітонцидів виділяють цибуля, часник, хрін, цитрусові, евкаліпт. Соки та екстракти цих рослин згубно діють на дифтерійну паличку, збудників дизентерії, черевного тифу, стрептококи та стафілококи.

Фітонциди грають важливу роль в імунітеті рослин і у взаєминах організмів у біогеоценозах. Виділення фітонцидів збільшується під час пошкодження рослини
До речі, ми можемо назвати і інші групи біологічно активних речовин. Наприклад, алкалоїди та антибіотики.

Алкалоїди - група біологічно активних нітрогеновмісних речовин рослинного походження, що мають лужний характер. Їх виявлено приблизно у 2500 видів покритонасінних рослин. Алкалоїди захищають рослини від поїдання тваринами. Більшість алкалоїдів отруйні для тварин і людини, деякі з них здатні спричиняти на організм наркотичну дію (нікотин, морфін).

Антибіотики - особлива групи біологічно активних речовин мікробіологічного походження, що пригнічують діяльність хвороботворних мікроорганізмів. Антибіотики продукують плісняві гриби (пеніцилін), актиноміцети (стрептоміцин, левоміцетин, тетрациклін), бактерії (граміцидин).  У чистому вигляді їх почали одержувати з культур мікроорганізмів у 40 рр. ХХ століття, нині одержують синтетично і напівсинтетично.


Людина широко застосовує антибіотики для лікування захворювань, спричинених хвороботворними бактеріями або грибами; деякі з них гальмують ріст злоякісних пухлин. Кожний з антибіотиків виявляє свій специфічний вплив тільки на певні види мікроорганізмів.
3 група

Допоможіть знайти людину. Підкажіть можливі місця її пошуку за фото.


Ми вважаємо, що ця людина повинна знаходитися на обліку у лікаря ендокринолога. Тому, що в неї захворювання, викликане порушенням роботи щитоподібної залози. Щитоподібна залоза продукує йодовмісні гормони, зокрема тироксин. Він сприяє процесам окиснення в клітинах; регулює обмін речовин, ріст та розвиток.

За гіперфункції цієї залози розвивається базедова хвороба, яка характеризується інтенсивним обміном речовин, збільшенням частоти серцевих скорочень, підвищеною температурою, збудливістю нервової системи, зменшенням маси тіла, вирячкуватістю очей. Сама залоза збільшується і виступає на шиї у вигляді зоба.
Гормони - органічні речовини, здатні включатись у цикл біохімічних реакцій і регулювати процеси обміну та перетворення енергії. Їх виробляють залози внутрішньої та змішаної секреції людини і тварин. Ці залози ще називають ендокринними.

В особливих нервових (нейросекреторних) клітинах синтезуються гормоноподібні речовини - нейромедіатори (адреналін і норадреналін) та нейрогормони (окситоцин, вазопресин). Нейрогормони виробляють певні нервові клітини, вони впливають на організм так само, як і гормони. І гормони, і нейрогормони надходять у кров чи інші рідини тіла (наприклад, порожнинну рідину безхребетних тварин), які транспортують їх до різних тканин та органів. Ці біологічно активні речовини беруть участь у регуляції обміну речовин, діяльності ендокринних залоз, тонусу непосмугованої мускулатури, підтриманні гомеостазу внутрішнього середовища організму тощо.

За хімічною природою гормони та нейрогормони поділяють на три основні групи:

●білкової природи (гормон росту - соматотропін, інсулін та глюкагон);

●похідні амінокислот (адреналін, норадреналін, тироксин);

●ліпідної природи (статеві гормони та кортикостероїди).

Під контролем гормонів та нейрогормонів відбуваються всі етапи індивідуального розвитку людини і тварин, а також усі процеси їхньої життєдіяльності. Ці сполуки забезпечують пристосування до змін умов зовнішнього і внутрішнього середовища, підтримання сталості внутрішнього середовища організму, регуляцію активності ферментів. Якщо певні гормони виробляються в недостатній кількості або не виробляються взагалі, спостерігають порушення розвитку та обміну речовин організму. Надлишкове вироблення певних гормонів також негативно впливає на організм. Ви пам'ятаєте, що за недостатнього утворення в організмі дитини гормону росту розвивається карликовість, а за надлишкового - гігантизм.

Порівняно з роботою нервової системи, яка забезпечує передачу сигналів на значні відстані за короткий час, діяльність гормональної системи відрізняється меншою швидкістю, але справляє триваліший ефект.

Характерні особливості дії гормонів і нейрогормонів такі.

Дистанційність дії: гормони і нейрогормони з током крові або інших рідин можуть переміщатися від місць свого біосинтезу до клітин-мішеней, на діяльність яких вони впливають

Висока біологічна активність: ці сполуки впливають на клітини, тканини та органи в незначних концентраціях.

Висока специфічність дії полягає в тому, що гормони та нейрогормони впливають лише на певні біохімічні процеси, які відбуваються в тих чи інших тканинах і органах. Гормони "впізнають" клітини-мішені, які мають особливі молекули-рецептори. Гормони різної хімічної природи по різному взаємодіють з клітинами-мішенями. Стероїдні гормони можуть досить легко проникати через мембрани всередину клітини. У цитоплазмі вони утворюють комплексні сполуки з білками-рецепторами. Далі цей комплекс проникає в ядро клітини, зв'язується з молекулою ДНК та активує один чи декілька генів, що спричиняє синтез необхідних сполук (ферментів тощо).

Гормони білкової природи або похідні амінокислот зв'язуються з рецепторами, розташованими на поверхні мембран клітин-мішеней. Утворений комплекс активує особливий фермент, пов'язаний з внутрішньою поверхнею клітинної мембрани. Під впливом цього ферменту в цитоплазмі клітини запускається ланцюг біохімічних реакцій. Як наслідок може змінюватися швидкість обміну речовин, частота скорочень серцевого м'яза, напруження непосмугованих м'язів тощо. Деякі клітини мають одразу рецептори до кількох різних гормонів, тобто перебувають під множинним гормональним контролем. Крім того, у клітин різних типів є рецептори до одного й того ж гормону, що зумовлює його множинну дію.

Відносно короткий час існування в організмі: декілька хвилин або годин, після чого речовина втрачає свою активність під впливом специфічного ферменту.

На відміну від нервової системи, що забезпечує передачу сигналу на значні відстані за короткий час, робота гормональної системи вирізняється меншою швидкістю, однак спричинені нею ефекти триваліші.

Медіатори - фізіологічно активні речовини, які забезпечують міжклітинні взаємодії в нервовій системі. Зокрема, вони беруть участь у передачі нервового імпульсу між двома нейронами, між нейронами і м'язовими клітинами тощо. Їх виробляють нервові та рецепторні клітини. Молекули медіатора виділяються у простір синаптичної щілини. Інтенсивність їхнього виділення регулюють різні концентрації катіону Са2+. Різні медіатори можуть спричиняти різні синаптичні ефекти, наприклад прискорювати або гальмувати проходження нервового імпульсу через синапс. Роль медіаторів можуть виконувати різні сполуки: ацетилхолін, норадреналін, адреналін, серотонін тощо.
4 група


Ви отримали запит від місцевого фермера. Він просить допомогти зясувати причини уповільнення проростання насіння на його полі і прискорення цього ж процесу на полі конкурента.


Ми вважаємо, що дана проблема може бути повязана із застосуванням біологічно активних речовин - фітогормонів.

Фітогормони - фізіологічно активні речовини вищих рослин різної хімічної будови, що утворюються в дуже малих кількостях і регулюють процеси обміну речовин, координують індивідуальний розвиток. До фітогормонів належать ауксини, гібереліни, цитокініни, гормони гальмуючої дії.


Ауксини стимулюють ростові процеси, активують поділ і розтягування клітин, сприяють формуванню кореневої системи. У великих кількостях пригнічують ріст.

Гібереліни - стимулятори росту рослин; діють сильніше за ауксини. Застосовуються для підвищення врожайності деяких культур (винограду, трав тощо).

Цитокініни стимулюють поділ клітин, проростання насіння, поновлюють нормальний обмін речовин у рослинних організмах та сприяють відновленню хлорофілу. Їх найбільше у насінні, плодах і твірній тканині.


Фітогормонам, як і гормонам тварин, властива дистантність дії.


Перша ділянка могла бути обробленою абсцизовою кислотою. Як відомо, вона призупиняє дозрівання плодів, гальмує проростання насіння, уповільнює синтез ферментів для фотосинтезу, виклткає закривання продихів та знижує транспірацію (призупиняючи втрату вологи).


Друга ділянка зазнала обробки цитокініном.
5. Узагальнення та систематизація набутих знань та вмінь учнів.
Таким чином, діти, під час гри ми з вами з’ясували значення біологічно активних речовин. Давайте перевіримо, як ви засвоїли нові знання.
Вправа «Знайди зайве»

1. Інсулін, тироксин, соматотропін, цитокінін.

2. Ретинол, токоферол, тіамін, ауксин.

Завдання на встановлення відповідності.

Розподіліть біологічно активні речовини, відповідно до організмів, що їх виділяють.

І. Гормони                                    VI. Вітаміни

ІІ. Нейрогормони                         VII. Антибіотики

ІІІ. Фітогормони                           VIII. Алкалоїди

ІV. Медіатори                               IX. Фітонциди

V. Ферменти

бактерії (V, VI, VIII)

гриби (III, V, VI, VII)

рослини (III, V, VI, VIII, IX)

тварини (I, II, IV, V, VI)

6. Підведення підсумків уроку
Рефлексія.

Обговорення слів давньогрецького філософа Платона: «Усе людське життя має потребу в ритмі та гармонії».

Відповіді учнів на питання:

· Чим цікава для вас відповідна форма уроку?

· Чому ви навчилися? Чи можуть такі знання вам ще знадобитися?

· Урок-гра -  ми за чи проти?

Учитель пропонує кожній групі вибрати найкращого учня – кандидата на додаткову оцінку з урахуванням роботи групи.

Виконання тестових завдань.
1. Визначте, як амінокислотні залишки сполучаються в поліпептидний ланцюг:

а) завдяки водневим зв’язкам; б) завдяки ковалентним зв’язкам; в) завдяки гідрофобним взаємодіям; г) завдяки йонним взаємодіям.

2. Укажіть, який вигляд має вторинна структура білків: а) глобула; б) декілька сполучених між собою білкових молекул; в) спіраль; г) ланцюг амінокислотних залишків.

3. Зазначите сполуку, до складу якої входить нуклеотид тимін: а) іРНК; б) ДНК; в) рРНК; г) тРНК.

4. Мономером білків є:

а) нуклеотид; б) амінокислота; в) глюкоза; г) гліцерин.

5. Знайдіть помилки в молекулі ДНК.

А-А-Т-Ц-Ц-Ц-Г-А-А-Г-Г-Т-Г

Т-Т-А-Г-Г- Г-Ц-Т-Т-Ц-Ц-Г-А

6. Знайдіть помилки в молекулі РНК.

А-А-Т-Г-Ц-У-Т-А-Т-Ц

7. Білки, що регулюють швидкість і напрямок хімічних реакцій в клітині:

а) гормони; б) вітаміни; в) ферменти; г) протеїни.

8. Мономером крохмалю є:

а) нуклеотид; б) амінокислота; в) глюкоза; г) гліцерин.

9. За принципом компліментарності добудуйте другий ланцюжок ДНК – А-А-Ц-Г-Г-Г-Т-А-Ц.

10. Розрахуйте масу гена, що кодує білок з молекулярною масою 27500 а.о.м..

Відповіді: 1-б, 2-в, 3-в, 4-Т-Т-Г-Ц-Ц-Ц-А-Т-Г, 7-569250.

7. Домашнє завдання

